

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-înt.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brdățul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Ghurla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgetana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-înt.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugaru (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de împr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgneana, Zorile.

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĂDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERȚIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm² CĂTE 50 BANI.

SUMARUL:

Chestiunea exploatarei forestiere. — Dela „Asociațiune”. — Din proiectul de lege despre impozitul pe lux și pe cifra afacerilor. — Noul taxă de succesiune. — *Cronică*: Bugetul general pe anul 1921—1922. Postul de guvernator al Băncii Naționale. Ministerul de finanțe. Ministerul de comerț. Direcțiunea generală a C. F. R. Un congres general al tuturor industriașilor. Noul tarif vamal. Congresul camerelor de comerț. Delegații români și ceho-slovaci. Legislația bursei.

Chestiunea exploatarei forestiere.

Dintre principalele produse ale solului nostru cerealele au deținut întotdeauna primul loc, ceiace li-e încă asigurat pe un viitor destul de îndepărtat și de unde vine și denumirea de «țară agricolă» ce i s'a dat României. Chestiunea agrară, care pare a fi rezolvată în cadrul cerințelor sociale de astăzi, va accentua și mai mult caracterul agricol al țării. — Fi-rește, că în exportul nostru, primul obiect de schimb cu străinătatea, de compensație pentru produsele, mai ales fabricate, pe cari le-am introdus în țară, au fost cerealele.

După cereale, până în prezent locul al doilea îl ocupa petrolul și numai în rândul al treilea veneau lemnele. — Mari cantități de lemne exporta țara noastră, dar nu trebuie să uităm, că și tranzitul era destul de mare.

Astăzi, Transilvania, Banatul și Bucovina, regiuni foarte bogate în păduri, printr'o bogată producție de lemne, fac ca exportul acestora, dacă nu să întrecă pe cel al petrolului, dar cel puțin să stea pe picior de egalitate.

Chestiunea exploatarei forestiere, dacă altă dată din considerațiuni politice nu se putea pune aici, în

Transilvania, în toată plenitudinea ei, azi ea formează obiectul celei mai însemnate chestiuni, adică, chestiunea celui dintăiu izvor de bogăție al acestei provincii.

Cum era și firesc, exploatarea pădurilor noastre a fost acaparată, cu foarte neînsemnate excepții, de mâni străine, cari dispuneau de un capital considerabil. Dealtminteri tot cam din cauza lipsei de capital, vechiul regat, stat tânăr, a concesionat bogățiile munților săi, societăților străine, îndeosebi germane, și nu de puține ori s'a întâmplat, că cei ce exploatau dincoace de munți, exploatau și dincolo. — Nu de puțin interes în chestiunea apărării noastre naționale e să menționăm și faptul că străinii, la exploatarea pădurilor noastre, atașaseră pe lângă fiecare fabrică de chereștea din vechiul regat și câte o secțiune de spionaj.

Înainte de războiu am avut aici, dupăcum am spus, un capital străin, care dealtminteri pe lângă păduri a mai exploatat nemilos și brațele de muncă ale Românilor.

Acum însă, după unire, ne-am fi așteptat la o *naționalizare* în această direcție, atât din partea particularilor, cât și din partea statului. Nu s'a făcut nici dintr'o parte, nici din alta, nimic. Am fost numai spectatorii unor «firme schimbate» sau mai bine zis, cari să ne amăgească față de interesele noastre naționale.

În afară de această latură a chestiunii, naționalizarea exploatarei forestiere care trebuie soluționată cât mai de grabă și cât mai favorabil țării, trecem la o a doua latură, care e chestiunea *transporturilor*.

Lumea noastră a fost preocupată într'o largă măsură de chestiunea exportului, când s'a și cerut să fie mărit, de unde ar fi rezultat o îmbunătățire a situațiunii noastre economice, o urcare a cursului. Cum însă cerealele nu s'au putut produce în cantități cari să ne dea un disponibil pentru export, din cauza

lipsei de unelte agricole și animale de muncă, improprietății țăranilor etc., gândul trebuia să ni se îndrepte la exportul lemnului. Lemnele, a căror cantitate depășește cu mult trebuințele consumului intern, se găseau și se găsesc din prisosință răspândite pe mai toată suprafața Transilvaniei, Banatului și Maramurășului, afară bine înțeles de vechiul regat și Bucovina. Poate că lemnele într'adevăr ar fi luat calea străinătății, dacă nu le-ar fi stat în față o piedecă, lipsa transporturilor. Lipsa transporturilor, lipsa cea mai mare poate pe care am suferit-o după război, și care a dat o lovitură destul de puternică industriei și comerțului de lemne. Față de această stare de lucruri, stockuri enorme de lemne s'au depozitat în toate părțile, și mai ales pe malurile Murășului, rămânând nevalorificate, și cari cu timpul, din cauza intemperțiilor atmosferice sunt supuse la stricăciuni și pagube enorme. Ca urmare, societățile de exploatare au închis fabricile și o mulțime de lucrători au rămas fără lucru. Industriașii au încercat în fel și chip să li-se dea posibilitatea de a-și transporta lemnele, s'au ținut congrese, cum a fost cel dela Cernăuți, nimic. Atunci unele întreprinderi și-au furnizat singure material rulant, vagoane și mașini, dar față de sacrificiile făcute, rentabilitatea a fost slabă. Acum în urmă statul, care cu un număr minim de vagoane, rămase de pe urma războiului, și cu o mulțime de greutate, nu știe cum să facă o mai justă repartitie, a luat măsuri de ameliorare a transporturilor, acordând un număr de vagoane, mic de altminteri, pentru deservirea întreprinderilor forestiere. Chestiunea transporturilor normale de lemne, în vederea exportului, va fi rezolvată numai odată cu chestiunea mare a comunicațiilor în genere, din țară.

Luând în considerare chestiunea exploatarea pădurilor, nu putem trece neobservată *absența aproape totală a personalului românesc în conducere și administrație.*

Elementul românesc în acest soi de întreprinderi a fost sistematic înlocuit cu străini, dintre cari evreii nu sunt într'un număr neînsemnat. Refugiații de grozăviile războiului din fundul Galitiei, azi conduc netulburăți și sfidatori fabricile din Transilvania liberă. Poate e de condamnat aici, ca și aiurea, desinteresul elementului românesc. Sunt destule forțe tinere, mai ales din cele cu studii comerciale și industriale, cari dacă ar renunța la viața sedentară și monotona a orașelor, ar avea, înfrând în exploatațiunile forestiere, terenul deschis unui viitor frumos și o muncă îndeajuns de bine plătită, iar pe lângă aceasta ar contribui cu mult la *facilitarea naționalizării acestei industrii.*

Ar mai fi și chestiunea *industrii de mobile*, mai puțin dezvoltată, despre care însă n'am avea de spus, decât tot ceiace am tratat și despre industria exploatarea forestiere, căci amândouă aceste industrii sunt în strânsă legătură, una de alta. **B.**

Dela „Asociațiune“.

— Intrunirea secțiilor științifice-literare. —

În 14 și 15 Iulie s'au întrunit în Sibiu, în ședință plenară, secțiunile științifice-literare ale «Asociațiunii». Au participat 19 membri, cei mai mulți din Sibiu, iar din afară foarte puțini. Deschiderea s'a făcut în 14 Iulie, la orele 10 dimineața, prin domnul Andreiu Bârseanu, președintele «Asociațiunii», care în vorbirea rostită a accentuat, că lipsa de interesare față de aceste instituțiuni ale «Asociațiunii» noastre, din partea unora dintre membrii secțiilor, este a se atribui războiului, din ale cărui urmări încă tot nu ne-am putut reculege pe deplin.

Președintele Andreiu Bârseanu numește de verificatori ai proceselor verbale pe domnii I. A. Preda, N. P. Petrescu și Dr. Lucian Borcia, și apoi dă cuvântul domnului secretar literar, Ioan Georgescu, care și citește raportul amănunțit către plenul secțiilor. Se cuprind în acest raport multe adevăruri la adresa acelor, cari primesc se figureze ca membri ai secțiilor, dar de făcut nu fac nimica întru împlinirea datorințelor legate de aceste posturi onorifice.

Asupra ordinii de zi, stabilite din partea secretarului literar, rămâne să se pronunțe fiecare secție separat, iar plenul decide, să se trimită telegrame la București, M. Sale Regelui Ferdinand I, Moștenitorului de tron, Principelui Carol, și domnului Nicolae Iorga.

În aceeași zi după amiază au ținut secțiile ședințe, fiecare pentru sine.

În ziua următoare, 15 Iulie, secțiile și-au prezentat rapoartele, în ședință plenară, prezidată tot de domnul Andreiu Bârseanu. Raportul secției literare l-a citit dl Horia P. Petrescu, al secției istorice dl Dr. I. Lupaș, profesor universitar, al secției școlare dl Dr. Onisifor Ghibu, profesor universitar, al secției economice dl Romul Simu, și al secției de medicină dl Dr. George Preda. N'au prezentat rapoarte, fiindcă nu sunt încă constituite, secțiile următoare: de științe sociale, de științe naturale și cea tehnică-industrială.

Propunerile făcute din partea secțiilor, au fost acceptate toate de plen. Cea mai însemnată dintre hotărârile aduse, este cea referitoare la culegerea datelor statistice despre jertfele, cari le-a adus poporul român de dincoace de Carpați în războiul mondial, o lucrare grea, cu a cărei executare plenul a încredințat pe domnul T. V. Păcățian, președintele secției istorice, votând spre acest scop suma de 60,000 lei. Vom reveni asupra acestei hotărâri de mare importanță.

Secțiile au fost în urmă întregite, cu noi membri, pentru că în înțelesul hotărârii adunării generale din anul trecut a «Asociațiunii», ținută în Oradea-mare, numărul membrilor activi s'a urcat dela 5 la 15, iar numărul membrilor corespondenți a rămas și pe mai departe nelimitat.

Secția economică, care ne privește pe noi mai deaproape, a fost compusă acum de nou astfel:

Membri activi: Parteniu Cosma, I. A. Preda, Ioan I. Lăpedatu, Traian Barzu, Romul Simu (membri vechi), N. P. Petrescu, Dr. Nicolae Večerdea, Constantin Popp, V. C. Osvadă, Nicolae Iancu, Dumitru Comșa, Dr. Mihail Șerban și Ioan Ordeanu, (membri noi). Două locuri au rămas neîndeplinite.

Membri corespondenți: I. Chirca, I. Herța, Adrian Oțoiu, Gavril Todică, I. Vătășan, Virgil Bontescu, I. Morandini, I. Enescu, Florian Sonea, Anastasiu Boiu, Ioan Oțoiu, Victor Harșian și Sofronie Roșca.

Propunerea făcută de membrul din Cluj, Dr. Onisifor Ghibu, ca secțiile să formeze obiect de studiu din întrebarea, nu ar fi oare bine, ca «Asociațiunea» să fie mutată la Cluj, a fost trecută în competența comitetului central.

La ora 1 d. a. președintele Bărsănu a închis sesiunea din anul acesta a secțiilor științifice-literare.

Din proiectul de lege despre impozitul pe lux și pe cifra afacerilor.

Obiectele de lux.

Proiectul, votat de parlament prevede următoarele impozite asupra cheltuelilor somptuoase.

Se va percepe un impozit de 15 la sută asupra prețului real de vânzare a următoarelor bunuri:

Automobilele destinate circulației persoanelor, împreună cu caroseriile și accesoriile lor;

Aparatele fotografice și accesoriile lor, când cumpărătorii nu sunt fotografi de meserie;

Bijuterii de orice fel și ceasornice de aur, platină, argint, cu sau fără pietri prețioase, precum și pietrele prețioase, când se vând separat;

Bronzurile, imitațiile de bronzuri, obiectele de ornamentație în metal sau porțelan;

Monetele vechi, obiectele antice sau de colecție;

Tacâmuri și orice obiecte casnice de aur, platină sau argint;

Parfumeria, pudra, pomezile, cosmeticele, orice obiect de toaletă, afară de săpunurile și pudrele sau pastele dentifrice;

Mătăsuri de orice fel, obiectele și confecțiunile de mătase;

Liqueururile, șampania, vinurile șampanizate;

Dantelele adevărate;

Covoarele de orice fel.

Se va percepe un impozit de 10 la sută asupra prețului real al vânzării următoarelor obiecte:

Confecțiuni de orice fel, căptușite sau garnisite cu mătase;

Dantele, imitațiuni, precum și garniturile în cari intră numai în parte mătăsuri sau fireturi;

Mobile fine, precum și garniturile de mobile pentru camere, de o valoare de 5000 de lei de garnitură;

Tablourile în ulei și aquarelă, sculpturile de orice fel, când sunt vândute de alții, decât de autorii lor;

Pene de orice fel pentru pălăriile de damă;

Blănurile de orice fel de o valoare superioară la 1000 de lei;

Valizele, obiectele de voiaj lucrate în piele, sacurile de mână purtate de dame, mănușile de piele sau de mătase și orice obiecte similare, de podoabă;

Rufăria pentru domni și doamne, atunci când valoarea fiecărui articol în parte depășește 200 de lei;

Rochiile pentru doamne, oricare ar fi materialul din care se confecționează, dacă valoarea lor depășește 2.500 de lei;

Ghetele ori pantofii, confecționați în parte sau în total cu piele de lac, sau oricare ar fi materialul din care ele sunt lucrate, când valoarea lor depășește 700 de lei;

Se va percepe un impozit de 10 la sută asupra încasărilor brute, provenind din închirierea camerilor la hotelurile de lux și consumațiile efectuate în localurile de consumație zise de lux din comunele urbane și din localitățile climaterice și balneare, prin deosebire de încasările similare făcute de stabilimente de categoria a doua, cari vor fi lovite numai de un impozit de 6 la sută și de încasările similare făcute de stabilimentele de categoria a treia, cari vor fi lovite de un impozit de 3 la sută.

Impozitele pe obiectele de lux se vor reține de vânzător sau exploatator cu prilejul reținerii prețurilor.

Lista obiectelor importabile va putea fi sporită printr'un decret al ministerului de finanțe.

Taxele similare înființate în folosul asistenței sociale se abrogă.

Impozitul pe spectacole.

Se înființează un impozit asupra spectacolelor, care va înlocui toate taxele percepute în prezent, sub orice formă, și care se va încasa prin aplicare de timbre asupra biletelor de intrare, la teatre, concerte, cafeuri-concerte, cinematografe, hipodrom, velodrom, baluri și orice alte spectacole sau distracții publice.

Până la confecționarea timbrei, taxele se vor percepe asupra rețetelor brute zilnice, sau serale, constatate prin borderouri regulat vizate.

Impozitul e așezat asupra valorii biletului și se va plăti de spectatori precum urmează:

Pentru biletele până la 1 leu inclusiv lei 0,25; pentru biletele dela 1 lei 1,50 inclusiv lei 0,50; pentru biletele dela 1,50—2 lei inclusiv lei 0,60; pentru biletele dela 2—2,50 lei inclusiv lei 0,75; pentru biletele dela 2,50—3 lei inclusiv 1 leu; pentru biletele dela 3—4 lei inclusiv 1,25; pentru biletele dela 4—5 lei inclu-

siv 1,75; pentru biletele dela 5—6 inclusiv 2 lei; pentru biletele dela 6—7 lei inclusiv 2,25; pentru biletele dela 7—8 lei inclusiv 2,50; pentru biletele dela 8—9 lei inclusiv 3; pentru biletele dela 9—10 lei inclusiv 3,25 pentru biletele dela 10—12 lei inclusiv 3,75; pentru biletele dela 12—14 lei inclusiv 4,25; pentru biletele dela 14—16 lei inclusiv 5; pentru biletele dela 16—18 lei inclusiv 5,75; pentru biletele dela 18—20 lei inclusiv 6,50; pentru biletele dela 20—25 lei inclusiv 7,50; pentru biletele dela 25—30 lei inclusiv 9,50; pentru biletele dela 30—35 lei inclusiv 11,50; pentru biletele dela 35—40 lei inclusiv 12,75; pentru biletele dela 40—45 lei inclusiv 14,50; pentru biletele dela 45—50 lei inclusiv 16; pentru biletele dela 50—55 lei inclusiv 17,50; pentru biletele dela 55—60 lei inclusiv 19 lei; pentru biletele dela 60—70 lei inclusiv 22,50; pentru biletele dela 70—80 lei inclusiv 25,50; pentru biletele dela 80—90 lei inclusiv 29; pentru biletele dela 90—100 lei inclusiv 32 lei.

Dela 100 de lei în sus va fi de 32 la sută.

Biletele teatrelor naționale și a operei române, dat fiind caracterul de instituție de Stat a acestora din urmă, vor fi taxate numai cu 10 la sută.

Biletele companiilor particulare de teatru, operetă sau operă, organizate și compuse numai din elemente neromâne din teritoriile alipite, dar recunoscute de către direcțiunea generală a teatrelor, vor fi taxate cu 16 la sută.

Ministerul finanțelor poate acorda scutiri de taxă, în total sau în parte, pentru una sau mai multe reprezentațiuni determinate, date de societățile de binefacere constituite și cu condițiunea, ca încasările să fie întrebuințate numai în scop filantropic. În nici un caz ministerul finanțelor nu poate aproba scutiri permanente.

Taxele pentru spectacolele care n'au bilete de intrare se urcă dela 25 până la 1000 lei seral.

Impozitul pe vehicule și cai.

Posesorii de automobile și motociclete sunt supuși anual următoarelor impozite:

200 de lei pentru o motocicletă simplă; 400 de lei pentru o motocicletă cu sidecar; 2000 de lei pentru un automobil până la 12 HP.; 3000 de lei pentru un automobil dela 13—24 HP.; 5000 de lei pentru un automobil dela 25—36 HP.; 8000 de lei pentru un automobil dela 37—60 HP.; 12000 de lei pentru un automobil peste 60 HP.

Persoanele cari întrebuințează automobile mai mici de 36 HP. pentru nevoile unei profesii, comerț sau industrie, vor plăti taxele de mai sus pe jumătate.

Tot la jumătate se va reduce impozitul de mai sus și pentru proprietarii automobilelor de piață.

Proprietarii camioanelor automobile, ce servesc numai la transporturi de mărfuri, vor plăti o pătrime din acest impozit.

Negustorii de automobile nu vor plăti impozitul de față pentru automobile destinate vânzării.

Persoanele cari au cai pentru trebuința lor personală plătesc un impozit anual de 400 de lei pentru fiecare cal de călărie sau de trăsură.

Posesorii cailor de curse vor plăti 1000 de lei anual de fiecare cal.

Orice persoană, care întrebuințează până la doi cai pentru exercițiul unei industrii, vor plăti impozitul de mai sus pe jumătate.

Pentru cai întrebuințați la trăsurile de piață, a căruțelor și la orice alte transporturi sau munci, precum și pentru cai întrebuințați la trăsura de agricultor la țară, nu se plătește impozitul.

Sunt de-asemena scutiți de acest impozit militarii și funcționarii publici pentru cai lor de serviciu.

Oricine are o trăsură cu arcuri, particulară, destinată uzajului personal, va plăti anual un impozit de 600 de lei. Impozitul va fi redus la jumătate în folosul persoanelor cari întrebuințează trăsura pentru exercițiul unei profesii, industrii, sau comerț.

Sunt scutite de impozit trăsurile de piață și cele necesare agricultorilor pentru transporturile lor personale la țară, precum și cele necesare funcționarilor publici pentru nevoile serviciului.

Oricine ocupă într'un oraș, în orice calitate, precum: proprietar, uzufructuar, embaticar, chiriaș, etc. o locuință mai mare decât e socotit de lege necesar pentru el și familia lui, e supus la un impozit anual, variabil după numărul de camere suplimentare și valoarea locativă a casei.

Se consideră necesare pentru locuință:

Pentru 1 persoană 3 camere; pentru 2 persoane 4 camere; pentru 3 persoane 5 camere.

Orice altă persoană în plus, câte o cameră de fiecare.

Nu intră în această sumă biourourile profesiștilor, antreurile, sălile de bae, cămările și cele destinate servitorilor strict necesari familiei, în limita art. 22, și anume: o cameră pentru fiecare servitor, cu condiție, ca ea să fie efectiv locuită de acesta.

Impozitul va fi de 200 de lei anual de fiecare cameră peste cele socotite necesare atunci, când valoarea locativă a imobilului atinge suma de 3000 de lei și el va fi sporit cu câte 100 de lei de cameră pentru fiecare altă porțiune sau fracțiune de zece mii lei.

Valoarea locativă se socotește după venitul brut stabilit după roluri.

Pentru casele nefnscrise în roluri, valoarea locativă e venitul stabilit în conformitate cu regulile după cari se înscriu în roluri veniturile funciare, ținând seamă de dispozițiunile articolelor de mai jos.

Parcuri și sere.

Persoanele cari au în orașele mai mari de 100,000 de locuitori parcuri, grădini, ori sere de flori,

de o întindere mai mare de 500 m. p., vor plăti anual un impozit de:

Lei 20 pentru fiecare 10 metri pătrați în plus de grădină, fracțiunile sub 10 m. p. neținându-se în socoteală;

Lei 200 de fiecare seră de flori cu o suprafață mai mică de 20 m. p., și

Lei 300 pentru cele cu suprafața mai mare de 20 m. p.

În orașele cari au 50—100,000 de locuitori impozitul va fi redus pe jumătate, iar în cele cu 25—50,000 de locuitori impozitul va fi redus la o pătrime.

Sunt scutiți de acest impozit grădinarilor pentru grădinile și serele necesare exercițiului comerțului lor.

Servitori.

Orice persoană va avea în orașele urbane un număr mai mare de servitori sau servitoare, decât cel socotit necesar de lege, va plăti câte 100 de lei anual de fiecare servitor sau servitoare suplimentară.

Se consideră ca necesari următorii servitori:

Pentru 1 persoană 1 servitor,

Pentru 2—3 persoane ce locuiesc împreună 2 servitori.

Pentru 4—6 persoane ce locuiesc împreună 3 servitori.

Pentru 6 persoane ce locuiesc împreună 4 servitori.

În acest număr intră orice persoană de serviciu, oricare i-ar fi denumirea: șofer, vizitiu, guvernantă, bonă, grădinar. Doicele nu intră în calculul numărului servitorilor necesari.

Cifra afacerilor.

Cu începerea dela 1 Septembrie 1921 se înființează un impozit asupra cifrei afacerilor făcute în România de persoanele cari, obișnuit sau accidental, vând mărfuri, sau cumpără pentru a vinde bunuri, ori fac acte depinzând de întreprinderile agricole, miniere, industriale sau comerciale, acte cari pentru profesioniști nu ar intra în cadrul profesiei lor.

Importațiunile de obiecte sau mărfuri sunt supuse de asemeni la acest impozit, afară de cazul când sunt destinate unui comerciant pentru a fi revândute. Incasările se fac odată cu taxele vamale, aplicându-se legea vămilor pentru cazuri de contravențiuni.

Pentru persoanele cari vând mărfuri, bunuri, alimente, obiecte de orice fel, în sumele încasate în mod efectiv din vânzare.

Pentru persoanele cari fac acte de intermediari, mandatar, comisionari, închirietori de lucrări, anteprenori, închirietori de servicii, bancheri, scont schimb, etc., în totalul curtajelor comisioanelor, remizelor, salariilor, prețurilor de locație, dobânzilor, sconturilor și a tuturor câștigurilor sub orice nume dobândite.

Când o persoană face operațiuni din cari unele intră în prima categorie și celelalte în cea de a doua,

cifra afacerilor se obține aplicând fiecărei operațiuni definițiunea de mai sus.

Dacă impozitul a fost perceput pe urma unor vânzări sau servicii, cari în urmă au fost reziliate, anulate, sau neurmărite de plată, el va fi scăzut din impozitul datorit pentru afacerile făcute posterior, conform instrucțiunilor ce se vor da de către ministerul de finanțe.

Impozitul de față e de 1 la sută cu o zecime pentru județe și o zecime pentru comune și perceput asupra cifrei afacerilor, astfel cum o definește articolul precedent.

Impozitul se va percepe și asupra contractelor încheiate înainte de punerea în aplicare a prezentei legi și a căror execuțiune e posterioară datei de 1 Aprilie 1921.

Nouile taxe de succesiune.

După proiectul de lege cu privire la nouile taxe succesoriale, care a fost depus la camera de ministerul finanțelor, descendenții în linie directă gr. I. vor fi puși la o taxă de 2% pentru succesiunile până la 2,000 lei, 3 până la 10,000, 4 până la 50,000, 5 până la 100,000 și 6, 7 etc. până la 15 dela 10 milioane la 20 milioane. Vor plăti 2 până la 16% soții și descendenții în linie directă gr. II; iar cei dela gr. II în sus, 3—17%. Ascendenții în linie directă gr. I dela 4—18%, cei de gr. II dela 5—20%. Între frați și surori, moștenirile lăsate vor fi supuse dela 5—29%, iar unchii, mătușile și nepoții sau nepoatele pentru moștenirile rămase, cei din urmă vor fi supuși dela 7—32 la sută. Celelalte rude până la gr. IV, dela 9—34. Străinilor și rudelor ce trec de al 4-lea grad de rudenie, moștenirile lor prin testament vor fi supuse dela 12—44.

Legatele și donațiunile pentru stabilimente de utilitate publică vor fi supuse la o taxă de 2%.

Moștenirile de cari beneficiază statul, Casa școalelor, Casa bisericeii, Casa pensiunilor, comunele, institute de binefaceri, a căror bugete se votează de Adunarea deputaților, Academia Română și altele, sunt scutite de aceste taxe. Averile defuncțiilor, morți fără testament și fără rude până la al 4-lea grad inclusiv, trec în folosul fiscoșului.

În afară de taxele de mai sus, moștenirile se mai impun la o taxă de statistică și control: Averile dela 1—200,000 lei sunt supuse la o taxă de 1%, cele dela 200,001—500,000, 2%. Dela 500,001—1,000,000, taxa va fi de 3% și în fine cu 5% pentru averile dela 2,000,000 în sus.

Deasemenea proiectul pe lângă altele mai prevede anumite înlesniri de plată a taxelor succesoriale, când o treime cel puțin din averea moștenită e alcătuită din imobile, atunci această plată se va face în rate. Proiectul a fost votat de parlament.

CRONICĂ.

Bugetul general pe anul 1921—1922. Bugetul, după raportul care a fost distribuit în Cameră, pe exercițiul 1921—1922, va fi format din:

1. *Un buget ordinar.*
 2. *Un buget al refacerii economice*, pentru un timp nehotărât, și
 3. *Un buget al lichidării*, numai pentru câțiva ani.
- Pentru *bugetul ordinar* e prevăzut 7,660.594,452·85 lei pentru încasări și o sumă egală pentru cheltuieli.

În ceea ce privește *veniturile*, ministerul comunicațiilor stă în frunte, trebuind să producă mai mult de 2,292.233,000— lei, apoi vin impozitele indirecte, care se urcă la 2,214.000,000— lei, cu monopolurile 1,350.000,000— lei, impozitele indirecte 723.361,451·85 lei, drept de timbru și înregistrare 564.000,000— lei, ministerul finanțelor 105.000,000— lei.

La *cheltuieli* avem ministerul de războiu cu lei: 925.019,042, ministerul de finanțe 1,926.100,000 lei, ministerul instrucțiunii, cultelor și artelor lei 781.000,000 etc.

Bugetul lichidării se va ridica la un miliard și patru sute milioane, din care 96 milioane sunt destinate pentru datoria publică pe 1921, 100 milioane pentru plățile cupoanelor rămase în urmă, în Anglia, Franța etc., până la data de 1 Aprilie 1921, apoi 200 milioane pentru bonurile de rechiziție și despăgubiri de războiu; 300 milioane pentru amortizarea datoriei statului la Banca Națională, 300 milioane pentru diferențe de curs, 200 milioane pentru expropriere etc.

Veniturile necesare la acoperirea celor de mai sus vor fi formate din divizele străine, creanțele dela statele foste inamice, plata celor improprietați, sau arenda și impozitul excepțional și progresiv pe avere.

Bugetul refacerii se urcă la 1 miliard 100 mii lei.

Veniturile sale se vor alcătui din excedentul bugetar, veniturile din punerea în valoare a unor bunuri ale statului, împrumutul exclusiv destinat refacerii.

În total bugetul general al statului se ridică la circa 10 miliarde 200 milioane și în ședința din 19 Iulie a camerei a fost votat.

Postul de guvernator al Băncii Naționale, pe care-l ocupă în prezent D. I. G. Bibicescu, va fi declarat ca vacant în luna Octombrie, mandatul de guvernator al acestei bănci fiind de cinci ani.

Un congres general al tuturor industriașilor s'a hotărât a se ține la Cluj, cu prilejul târgului de mostre.

Ministerul de finanțe a dispus să se primească la schimb și acele bilete ale Băncii Generale, cărora nu li se pot distinge sau le lipsesc numerile din cauza deteriorării lor.

Ministerul de comerț aduce la cunoștință, că prețul gazului metan în Turda a fost micșorat dela 80 bani la 40 bani, astfel că cimentul din fabricile dela Turda va fi cu 3000 lei mai ieftin la vagon.

Direcțiunea generală a C. F. R. a acordat o reducere de 50 la sută tuturor industriașilor și comercianților cari vor participa la târgul de mostre din Cluj. Aceeaș reducere s'a acordat și pentru transporturile de mărfuri destinate a fi expuse în acest târg.

Legislația bursei se va modifica, și pentru a se obține o cât mai bună organizare a bursei, direcțiunea generală a comerțului a invitat pe sindicii burselor să-și expună părerile în această chestiune.

Delegații români și ceho-slovaci au ajuns la o înțelegere, ca transitul mărfurilor să se facă peste teritoriul Ungariei, hotărâre care a fost primită de aceasta din urmă.

Noul tarif vamal a fost alcătuit atât în scop de a proteja industria națională și interesele fiscoale, cât și evitarea crachurilor financiare, de cari erau amenințați mulți din comercianți.

Congresul camerilor de comerț. Dumineca trecută a avut loc la Arad primul congres al camerilor de comerț și industrie din România.

A prezidat congresul D. Neuman, președintele camerei de comerț din Arad.

D. D. Dr. Chicoș și Christodoreanu vorbesc din partea ministerului de comerț, arătând necesitatea unei unificări legislative.

După ce mai iau cuvântul și D. Zanné, președintele camerei de comerț din București, precum și alți oratori, se alege o comisiune, ca să studieze și să stabilească, împreună cu ministerul de comerț și industrie, anteproiectul legii de reorganizare a camerilor de comerț.

În ziua a doua a congresului, toți cei ce-au luat cuvântul, au cerut unificarea legislativă.

„CORVINEANA”,

instituit de credit și de econ., soc. pe acții în Hunedoara.

CONCURS.

La institutul nostru se escrie concurs pentru întregirea postului de **Cassar**.

Reflectanții să-și înainteze rugărilor, împreună cu documentele ce posed, cel mult până la **25 Iulie a. c.**, arătând totodată și pretenșiunile de salariu.

Sunt preferiți absolvenții de școala comercială superioară.

Alesul va avea a depune o cauție de 5000 Lei în bani gata, realități sau efecte.

A V I Z!

Se aduce la cunoștința generală că toți deținătorii de cecuri provenind din operațiunea Unificării monetare sunt invitați să le prezinte la incasare la „Banca Națională a României“, atât în Administrația Centrală cât și în Sucursale și Agențe, până la **31 Iulie a. c.**

„Banca Națională a României“.

A V I Z!

Se aduce la cunoștința generală că Biletele „Băncii Generale Române“ de 100, 20, 5 și 2 lei ștampilate, — cum și acele de 1 leu ștampilate sau neștampilate, se schimbă la ghișeurile noastre, contra bilete „Banca Națională“.

Biletele trebuiesc să fie bine lipite, să li-se cunoască numărul de ordine, iar prezentatorii să dovedească identitatea cu chitanțele de plata contribuțiilor pe trimestrul Iulie 1921.

Dela 1 August a. c., orice bilet Banca Generală nu se va mai primi la schimb.

3-4

„Banca Națională a României“.

 Reclama e sufletul comerțului 

„LĂPUȘANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Lăpușul-unguresc.**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai băncii «LĂPUȘANA», societate pe acții în Lăpușul-unguresc să convoacă la
a XIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 14 August st. nou 1921 la oarele 11 a. m., în localul institutului cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul anual al consiliului de administrație și a comitetului revizor.
3. Stabilirea bilanțului pe anul de gestiune 1920, fixarea dividendei, împărțirea venitului curat și votarea absolutoriului recerut.
4. Urcarea capitalului social.
5. Modificarea următorilor §§-ii din statute 6, 7, 29, 46, 54 și 55.
6. Fuziunea, respective primirea ofertei de fuziune al însoțirii «Comoara».
7. Alegerea unuia, eventual 2 membri în direcțiune.
8. Eventuale propuneri din partea direcțiunii.

Acționarilor, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați li se atrage atențiunea asupra celor dispuse în §-ul 19 din statute.

Lăpușul-unguresc, la 9 Iulie 1921.

Direcțiunea.

Active.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1920.		Pasive.
	Lei b.		Lei b.
Cassa	83,397.75	Capital	300,000.—
Depuneri în Cont-Corent	6,260.40	Fond de rezervă	33,000.—
Escont	453,255.50	Fond special de rezervă	17,250.—
Cambii cu acoperire ipotecară	74,169.—	Fond de penzii	13,150.—
Obligațiuni caventate	210,723.50	Fond pentru edificare	5,925.—
Efecte și acții dela bănci	82,100.—	Fond cultural	1,625.—
Efectele fondurilor	25,000.—	Depuneri	70,950.—
Realități	8,600.—	Diversi creditorii	662,848.65
Conturi debitoare	122,765.50	Interese transitoare anticipate	4,530.84
	<u>1.066,271.65</u>	Beneficiu net	3,050.50
			<u>24,891.66</u>
			1.066,271.65

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.
	Lei b.		Lei b.
Interese la depuneri	8,099.15	Interese dela cambii	38,516.—
Interesele fondurilor	2,540.10	„ „ ipotecari	11,184.80
Salare și adaosuri de scumpete	10,770.—	„ „ obligațiuni	3,248.57
Chirie	343.50	„ de întârziere	4,176.30
Dare	6,111.50	„ dela efecte	3,750.—
10% dare la interese de depuneri	811.17	„ „ depuneri în Cont-Corent	893.58
Spese de birou	8,655.35	Proviziuni	3,896.72
Amortizări	15,605.—	Diverse venituri	12,161.46
Beneficiu net	<u>24,891.66</u>		
	<u>77,827.43</u>		<u>77,827.43</u>

Lăpușul-unguresc, la 31 Decemvrie 1920.

Vasile Muste m. p.,
director.

A. Gentea m. p.,
cassar.

Nicolae German m. p.,
contabil.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Olteanu m. p., prezid.

Vasile Muste m. p.

Grigore Popescu m. p.

Dr. Valer Muste m. p.

Nicolae German m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele.

Lăpușul-unguresc, la 9 Iulie 1921.

George Petrovan m. p.

Dr. Ioan P. Olteanu m. p.

Dr. Ioan Petruț m. p.